ШУМЕНСКИ УНИВЕРСИТЕТ “ЕПИСКОП КОНСТАНТИН ПРЕСЛАВСКИ”

ФАКУЛТЕТ ПО МАТЕМАТИКА И ИНФОРМАТИКА
ПРИМЕРЕН ТЕСТ 

ЗА КАНДИДАТСТУДЕНТСКИ ИЗПИТ ИКОНОМИКА
1. Пазарният процес е:
    а/ процес на изучаване възможностите на купувачите;

    б/ процес на информиране за поведението на конкурентите;

    в/ процес, който чрез предлагането и търсенето води до образуване на цените;

    г/ процес на установяване правилата на играта.
2. Пазарната размяна е отношение между продавачи и купувачи, при която фундаментално значение има   принципът:
    а/ равнопоставеност; 



в/ материална заинтересованост;
    б/ еквивалентност; 




г/ а, б, в.
3.  При неизменна крива на предлагането, изместването на кривата на търсене надясно ще доведе до:

    а/ увеличаване на равновесната цена;

в/ намаляване на търсенето;
    б/ намаляване на равновесното количество;

г/ намаляване на равновесната цена.
4.  Кое е невярно:
    а/ в практиката ценовата еластичност на търсенето има значение главно заради нейното влияние върху общия приход;

    б/ при стоки с еластично търсене увеличаването на цената води до намаляване на общия приход;
    в/ при стоки с нееластично търсене изменението на цената води до еднопосочно изменение на общия приход;

    г/ между еластичността и общия приход няма никаква връзка.

5.  Съгласно теорията за полезността потребителят е в равновесие, ако:

    а/ комбинира стоки, задоволяващи най-неотложните му потребности;

    б/ купува стоки и услуги при възможно най-ниски цени;

    в/ претеглените пределни полезности на потребяваните блага станат равни помежду си.

    г/ всички отговори са верни.

6.  Под крива на безразличието се разбира:

    а/ крива, която показва различни комбинации на две стоки с еднакво потребителско значение или полезност за потребителят.

    б/ геометрично място на точки, отразяващи комбинации от две стоки, доставящи еднаква обща полезност на потребителя;

    в/ крива с комбинации на две стоки с едно и също равнище на обща полезност за потребителя;

    г/ а, б, в.

7.  Един от недостатъците на акционерното дружество като форма за организация на бизнеса е :
    а/ ограничената отговорност; 


в/ двойното данъчно облагане;
    б/ използванено на заемен капитал; 


г/ а и в.
8. Производствената функция на фирмата изразява функционалната зависимост между дадена комбинация от производствени фактори и:
    а/средното количество продукция, която при дадена технология може да се получи от нея;

    б/ максималното количество продукция, която може да се получи чрез тази комбинация;

    в/ приходите на фирмата;

    г/ печалбата на фирмата.

9.  В дългосрочен период всички разходи на фирмата:

    а/ са по-високи от тези в краткосрочен период; 
в/ са променливи;
    б/ имат U – образна графична форма;

г/ са постоянни.
10.  Кривата на търсене на отделната фирма при съвършена конкуренция е:
    а/ еластична при ниски обеми производство и нееластична при високи обеми производство;

    б/ безкрайно еластична;

    в/ съвършена нееластична;

    г/ нито едно от гореказаните.
11. Фирма с хоризонтална крива на търсене:
    а/ не може да оказва влияние върху цената на своя продукт;

    б/ винаги произвежда обем, при който P=MR;

    в/ се среща с безкрайно еластично търсене на своя продукт;

    г/ всичко гореказано е вярно.  

12. В къс период печалбата на една фирма съвършен конкурент се максимизира при обем, при който:

    а/ P=MR; 





в/ ATC са минимални;
    б/ MC=AVC;




г/ MC=P.
13.  За пазарните структури на несъвършената конкуренция е вярно, че:

    а/ те са преобладаващи в съвременната пазарна икономика;

    б/ отделната фирма се изправя пред намаляваща крива на търсенето;

    в/ отделната фирма притежава някаква степен на пазарна власт;
    г/ всичко гореказано е вярно.

14.  В условията на чист монопол:

    а/ една фирма представя отрасъла;

    б/ икономиката има само един отрасъл;

    в/ всяка фирма продава само една единица от своя продукт;
    г/ много фирми продават еднакъв продукт.

15.  Търсенето на факторите е производно (има вторичен характер) защото:

    а/ не определя цените на ресурсите;

    б/ изцяло зависи от неикономически фактори;

    в/ определя се от търсенето на благата, произведени с помощта на съответния фактор;

    г/ резултат е на научно-техническия прогрес.

16.  Работната заплата изпълнява следните функции:

    а/ познавателна и контролна;


в/ измерителна и разпределителна;
    б/ възпроизводствена и стимулираща; 

г/ б и в.
17.  Субекти на макросистемата са:

    а/ потребителите, държавата, фирмата; 

в/ домакинствата, бизнесът, държавата;
    б/ бизнесът, потребителите, държавата; 

г/ държавата, фирмите, политиците.
18.  Разликата между БНП и брутния вътрешен продукт (БВП) е, че последният включва:

    а/ сумата на текущо произведените крайни стоки и услуги, резултат на национално разположените производствени фактори;
    б/ сумата на текущо произведените крайни стоки и услуги, резултат на наличните национални производствени фактори;

    в/ сумата на текущо произведените крайни стоки и услуги, резултат на собствените на страната производствени фактори;

    г/ а и б.

19.  При изчисляването на БНП на разходна основа се изключват:
    а/ потребителските разходи; 


в/ държавните разходи;
    б/ инвестиционните разходи;


г/ финансовите разходи.
20.  Подценяването на БВП идва по линията на невключването на :

    а/ домашното производство; 


в/ крайното производство;
    б/ междинното производство; 


г/ б и в.
21.  Основа на икономическата конюктура и главно нейно съдържание са:

    а/ дългосрочни колебания;



в/ краткосрочни колебания и в частност сезонните;
    б/ средносрочни колебания;



г/ структурните колебания.
22.  В условия на криза:

    а/ стопанската активност достига най-ниската си точка;
    б/ темпът на безработица е най-висок;

    в/ годишният реален темп на съвкупното производство е по-нисък;
    г/ се проявява всичко, което е изложена в точки а, б, в.

23.  От трудовите ресурси на една страна зависи:

    а/ еластичността на търсенето на труд; 

в/ предлагането на труд и икономически растеж;
    б/ цената на работната сила; 


г/ нито едно от изброените.
24.  Инфлацията се дефинира като:

    а/ продължително повишаване на общото равнище на цените;

    б/ нарастване на цените на всички стоки и услуги;

    в/ повишаването на покупателната способност на парите;

    г/ производството на блага над потенциалния обем на производството.
25.  Коя от изброените форми не е на инфлацията:

    а/ галопираща; 




в/ принудителна;
    б/ импортна; 




г/ кредитна.
26.  Според икономическата си същност данъкът е:

    а/ естествена част от цената на стоката;
    б/ средство за уреждане на икономическите взаимоотношения между местните и централните органи на държавната власт.
    в/ безвъзмездно и задължително изземване в парична форма на част от доходите или имуществото на стопанските субекти (юридически и физически лица), чрез което държавата покрива своите разходи;

    г/ всяка форма на доход за държавните органи.

27. Изискването стопанските субекти с еднакви доходи да плащат еднакви подоходни данъци изразява принципа за:

    а/ хоризонталното равенство;


 в/ платежоспособност на данъкоплатците;
    б/ вертикалното равенство; 



г/ данъчния суверинитет.
28.   Данъкът върху добавената стойност е:

    а/ прогресивен подоходен данък; 


в/ косвен данък;
    б/ пряк данък; 




г/ данък, с който се облагат фирмите от корпоративния сектор.
29.  Обективна основа на прехода от стокови към декретирани пари е:

    а/ намаляване на транзакционните разходи;

    б/ улесняване на размяната;

    в/ повишаване ефективността на икономическата система;

    г/ а, б и в.

30.  Повишаването на сконтовия процент подсказва, че паричната политика ще бъде:

    а/ експанзионистична; 



в/ неутрална;
    б/ рестриктивна; 




г/ по-зависима от промените във фискалната политика.
